

## 湖汽职院产教融合基地 拟9月开工

株洲日报讯(全媒体记者/戴濛) 全力推进大丰学校及湖南汽车工程职业学院产教融合基地建设,不断提升九郎山职教新城片区影响力。5月7日,副市长杨胜跃带队现场调研相关项目建设进展情况。

大丰学校新建工程项目位于翰林社区大丰社区,建设内容包括教学楼、科技楼、体育馆、运动场所、图书馆等。共设置78个班级,其中初中30个班、小学48个班,共计提供学位3660个。拟于今年7月,按优化后的方案继续建设。

湖南汽车工程职业学院产教融合基地项目与该学院西校区相邻,项目主要建设航空实训楼、航运实训楼、图文信息中心、智能制造中心等,建设期为2年,计划开工时间为今年9月。

杨胜跃指出,两大项目均为重要的民生工程,对于带动片区发展具有重大意义。相关单位要进一步优化设计方案,确保如期启动相关工作,并加快推进项目建设进度。

## 本月我市将举行5场专题微宣讲

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/李湘蓉 刘笑贝) 5月7日下午,学习习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神(科技创新)专题微宣讲活动在北斗大厦举行,株洲经开区“创新成果转化年”工作专班成员单位相关负责人,航天宏图、椭圆时空等株洲北斗产业园入园企业代表共40余人参加微宣讲。这标志着,我市专题微宣讲全面启动。

“习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,为我们把握当前科技创新的趋势、新规律提供了根本遵循,是新时代株洲科技创新工作的行动指南。”宣讲会上,市科技局局长李红以《深入把握科技创新的内涵,不断培育和创新发展新生产力》为题,以问答式、交互式聊天等形式,结合园区、企业关心的事,用听得懂的语言,面对面把理论讲透,实打实把办法留下。

“企业要把科技创新作为核心竞争力,为后续新质生产力产品和数据的应用,打造更多高价值的创新应用场景。”湖南赛德雷特卫星科技有限公司副总经理刘正峰说。株洲经开区产业发展服务中心主任王永旺表示,将以“创新成果转化年”活动为抓手,大力发展北斗产业,组建北斗研究院,加快推进“三中心一平台”建设,形成具有经开特色的新质生产力。

根据统一安排部署,本月,我市在做好好省“食品安全”专题宣讲组织服务工作的同时,将开展5场专题微宣讲,围绕科技创新、深化改革、推进乡村全面振兴、增强文化软实力、加强和改进党的建设等企业、镇村、机关等各开展1场专题宣讲,紧贴实际,创新形式,推动学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走,转化为锐意进取、真抓实干的实绩实效,奋力谱写中国式现代化株洲篇章。

## “双创大赛”开始报名 等你大显身手

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/叶云轩) 5月7日,记者从市人社局获悉,第六届“中国创翼”创业创新大赛已启动,年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛。

此次大赛包括2个主体赛和3个专项赛,主体赛有先进制造、现代服务2个赛道,专项赛包括乡村振兴、银发经济、绿色经济3个赛道。

先进制造组包括信息技术、生物技术、新能源、绿色环保、航空航天、海洋装备等战略性新兴产业。现代服务组包括研发设计、供应链金融、信息数据、人力资源、运营管理等生产性服务业。乡村振兴组包括农业科技研发、农产品加工、农村电商物流、劳务品牌及乡土人才培养开发等。银发经济组包括老年康养、生活照护、文体娱乐、医疗保健、智慧养老等。绿色经济组包括生态农业、生态工业、生态旅游、环保产业等。

年满16周岁的各类创业群体均可报名参赛。参赛项目通过“湘就业”小程序或扫描二维码进行报名与填报信息。各地人社部门将认证审核项目,系统报名审核时间截至5月31日。

需要提醒的是,截至2024年5月31日,大赛参赛主体须是在市场监管部门(民政部门)已登记或注册且未满5年的企业或机构。其中,乡村振兴赛道限于下辖乡镇农村的县域内注册、生产与经营。(具体报名程序和细则要求,可登录省、市人社局官网查询)

根据统一部署,6月上旬完成市级选拔赛;7月中旬完成省级选拔赛;优秀项目将于8月份参加全国选拔赛和全国总决赛。

大赛组委会将对优秀项目颁发奖牌和证书,并由人社部门授予“优秀创业项目”称号。同时,市人社局将从市级选拔赛的项目中择优一批有代表性的创业典型,提供资源对接、指导孵化、宣传推广、政策优先扶持等多种服务。

### 相关链接

#### 各县市区人社部门咨询电话

荷塘区:28428120  
茶陵县:25221506  
炎陵县:22542813  
醴陵市:23215860  
芦淞区:28580620  
攸县:24259627  
天元区:28665887  
石峰区:22233168  
渌口区:27560852



创翼大赛扫码报名

### 相关链接

#### ◀上接01版

#### “湖湘杰出工匠”名单:

文照辉 中车株洲电机有限公司数控车工  
何飞迎 中国航发南方工业有限公司钳工特级技师  
廖丽萍 国网湖南省电力有限公司株洲供电分公司高级技师

#### “湖湘工匠”名单:

肖乾亮 中车时代电动汽车股份有限公司高级主任制造师  
黄友剑 中车时代新材轨道开发中心技术发展部部长  
唐军 中车株洲电力机车研究所研究院Rams工程中心主任  
许贤杰 中车株洲电力机车有限公司焊工  
汪毅刚 大唐华银株洲发电股份有限公司高级技术专家  
王己寅 株洲菲斯克光电科技股份有限公司研发中心副主任  
吴瑞华 北京汽车股份有限公司株洲分公司创新工作室领衔人  
邹长青 中车株洲车辆有限公司冷作工  
彭新军 中国电信股份有限公司株洲分公司网络维护技术支持经理  
吴哲 株洲联诚集团控股股份有限公司焊工  
盛金龙 中车株洲电机有限公司机修钳工  
刘斌 中国航发南方工业有限公司锻造工

## 为点亮残疾人回家路 市残联“化缘”找灯

株洲日报全媒体记者/何春林

### 看见 基层要情

#### 【呼声】

石峰区清水塘大冲村村民袁老:我是一名残疾人,腿脚不利索,眼神不好使。农村地区天黑后乌漆墨黑,我有些事都不敢出门,要是有人免费为我装一盏路灯就好了。

#### 【目击】

借住他人家 晚上出行不方便

袁老今年65岁,患有肢体残疾与智力残疾,是一位分散供养的特困五保户,唯一的收入就是低保金。目前住在亲戚借给他的一处低矮平房中。该平房建于上世纪九十年代,屋内除了一台电视机,找不到其他家电,采光很不好,黑漆漆的。

从株洲日报社社前住袁老家,来回要开近两个小时车。袁老家屋外,有一条三四百米长的路通往村外。袁老因为腿脚有残疾,走起路来一瘸一拐,尤其是到了夜里,没有路灯照明,一不留神就会摔跤。

“以前夜里外出就摔过跤,幸好没有受伤。”大冲村村民袁先生说,袁老生活拮据,连手电筒都舍不得买,家中用电也是从亲戚家搭的线。这些年,他一直有个在屋前安装路灯的心愿。

两个月前,袁老的心愿终于实现。市残联给他送来了一盏全新的LED太阳能灯,安装与使用不需要袁老支付一分钱。有了灯的夜晚,屋内屋外比以前亮堂多了,袁老出门或回家,再也不用摸黑走路了。屋外的前坪里也热闹了不少,邻居经常聚集在此跳广场舞、拉家常。袁老非常满意。

#### 残联干部职工四处“找灯”

国家、省、市很重视困难残疾人家庭无障碍改造工作,为残疾人提供卫浴设施、灶具、热水器、升降晾衣架等。今年,我市就计划完成1600户的改造。

但无障碍改造并没有安装照明灯这一项。市残联维权中心主任凌光岚说,他们摸排发现,不少残疾人有安装照明灯需求,或用于家中照明,或想装在屋外当路灯。

“我们肯定要想方法满足。”市残联党组书记、理事长李克武说,今年1月份以来,市残联将“残疾人加装照明灯”列为重点工作之一。可株洲地区困难残疾人家庭无障碍改造标准为不低于5000元/户。如果要增设加装照明灯项目,且尽可能地覆盖更多的残疾群体,费用显然是个问题。

向各级政府申请增加资金,难度



袁老家新安装的太阳能灯。记者/何春林 摄

很大。即便有了钱,找灯源也并非易事,一是灯具质量要靠谱,二是上门安装及维修也不能收费。

市残联挂职副理事长黄小波说,大家走访了多个家居建材市场,对接了不少商家,都因为价格问题搁浅。

过完春节不久,市残联组织了多场头脑风暴会,请干部职工提“金点子”筹钱找灯源。此后,市残联干部职工主动出击,本着“不给政府添麻烦,不给财政增负担”的前提,纷纷通过朋友圈、亲友圈“化缘”,寻找爱心人士。

2月初,黄小波辗转联系上了广东沃华光电科技有限公司湖南片区负责人曾宪亮。

曾宪亮说,最初他们希望低价提供灯具,后来变成了“成本价供货与服务”。又经过十次接洽与“拉锯”,最终决定捐赠灯具并免费安装。

“这是一件有意义的事。”曾宪亮

说,做爱心,最担心两个问题,一是捐赠的钱或物去向不明,二是帮扶对象不够精准。看到市残联提供的一番查摸底资料后,公司很乐意地加入了此次公益活动。

3月底,2000盏共计价值60万元的照明灯具陆续抵达株洲。目前,已有100余户残疾人家庭安装和用上了该照明灯具。按照计划,今年将全部安装完毕。

#### 【声音】

曾宪亮:这是我第一次参与株洲公益活动,感受到了株洲政府部门为民办好事的诚意。

李克武:残疾人事业是一份“春天的事业”,需要“格外关心、格外关注”。希望越来越多的爱心企业、人士加入这份事业,不断满足残疾人美好生活需要。

## “最年轻的首席技能专家” 是怎样炼成的

### 制造名城 向“新”而行

株洲日报全媒体记者/何春林  
实习生/王奕赫

36岁能实现哪些小目标?肖乾亮的答案是:高级工程师,享受“国务院政府特殊津贴”的高技能人才、全国技术能手、“湖湘工匠”、株洲工匠年度人物、中车集团最年轻的“首席技能专家”……荣誉之多、之高,让人难以置信。

#### 小镇“维修师”以技能点亮人生

“要时刻注意电流、电压,日常记录、分析半点都马虎不得。”4月的一天,中车时代电动汽车股份有限公司(以下简称“中车电动”)的“精益道场”培训车间,肖乾亮手把手地教员工完成设备线路控制、电缆检修。

肖乾亮留着寸头,精神抖擞,脸上总带着微笑,是同事们眼中的阳光帅气大男孩。

肖乾亮出生在邵阳市隆回县的一个小乡村,中考失利,没考入理想的高中,选择了上技校学技能。“一是学技术找工作容易,可以为家里减轻负担,二是我从小对电气设备感兴趣。”他说干维修,似乎是他与生俱来的本领。

在技校读书时,邻居家的电灯不亮了,一家人着急发愁。肖乾亮利用所学的知识,很快找出问题,解了邻居的燃眉之急。“亮仔是个维修师傅”的名声传开了,乡亲们的电视机、冰箱、洗衣机坏了,总会第一时间找他帮忙。



肖乾亮。通讯员供图

“看着乡亲们开心的模样,一股自豪感油然而生。”肖乾亮说,这更加坚定了学好专业知识的决心和信心。

2007年,19岁的肖乾亮来株洲职教城求学,在校三年,他屡次参加全省比赛且获奖,毕业后进入中车电动工作。

#### 央企发明家 专治设备“疑难杂症”

入职后的肖乾亮从最基层干起,每天拿着检测器在电闸箱之间奔走,遇到技术难题虚心向前辈请教。业余时间,肖乾亮喜欢扎在书中和做实验。他家中专门搭建了一个小型“实验室”,里面摆放着各种维修工具和模具。

凭借优异表现,肖乾亮被派往日本和德国等地学习。“他们的布线如同艺术品,令人刮目相看。”在海外学习期间,一家从事数控机床生产的德国企业令肖乾亮印象深刻。

“外国人能够做的,中国人可以

做得比我们更好。”进修归来的肖乾亮信心满满。

多年积累,昔日的小镇维修师傅已经成为中车集团最亮眼的工匠发明家。2015年5月,肖乾亮工作室创新成果亮相首届湖南省职工科技节创新成果展。两年前,34岁的他被聘为中车集团最年轻的“首席技能专家”。

风力发电机组装配中,传统的手工涂刷,操作繁琐,费时费力,涂刷不均匀,每年浪费掉价值300多万元的润滑脂原料。

为何不打造一款半自动的涂刷装置?肖乾亮立即组建项目小组,反复进行模拟仿真实验,历时半年研究成功,不仅使工效提升了53%,还获得国家发明专利,填补了国内大规模螺栓半自动涂刷润滑脂的空白。

为提升维修检测能力,肖乾亮带领团队开发检测试验平台12项,撰写维修作业指导书30份,成为班组及售后维修人员的维修参考手册。与此同时,他带领团队修复完成故障部件原值逾1800万元,创造直接经济效益逾450万元,还帮助公司获取行业维修订单逾110万元/年。

#### 大家的好老师

#### 看家本领倾囊相授

肖乾亮还是“金蓝领”创新工作室、劳模和工匠人才创新工作室领衔人。“企业的发展必须要有一大批高技能人才。”肖乾亮说,他把攻关创新及维修等经验做成通俗易懂的培训课件,要将看家本领倾囊相授,让大家少走弯路。

肖乾亮每年授课逾120课时,受训人次超300人,直接培养的技术工人中已有3人获评高级技师,12人晋级为技师,6人成为公司“技术标兵”。

## 天台快评 莫让监控视频 变成泄露隐私“黑洞”

侯德怀

歌手蔡依林最近在社交软件刷屏,主因不是她在重庆的演唱如何火热,而是她乘坐重庆轻轨的监控视频流出,引发广大网友对于保护“摄像头时代”个人信息和隐私的极度关注,大家都担心不加管控与约束的监控视频,会变成窥探隐私的“刺客”和泄露隐私的“黑洞”。

无须讳言,随着智慧城市的不断建设,城市安全监控系统越来越发达,无所不在的公共摄像头,已成为铸就平安的利器,能够有效震慑不法分子,降低破案难度,提升公众安全感。但是,近年来公共视频监控被泄露、散播的事件时有发生,让所有处于公共场所的人们,都成为被随意偷窥的“透明人”。

这次事件的“主角”是明星,所以引起更多网友的热议与质疑。大家异口同声发出质问:“公共区域的监控视频可以随意查看传播吗?”“难道明星就没有个人隐私权吗?”许多网友都认为,如果任由这种公共场所视频监控被随意滥用、恶意传播的事件发生,不仅会让公民毫无隐私可言,也会严重损害整个社会的公共利益。

在众多的网上评论中,一些理性声音则对全国首部“公共安全摄像头”管理地方性法规——《株洲市公共安全视频图像信息系统管理条例》的颁布实施给予点赞,认为株洲人大代表有魄力、有远见,未雨绸缪,聚焦公共安全法治化、保护隐私制度化、服务群众规范化,提出了切实可行的“株洲方案”,明确规定公共安全视频图像信息系统所有权利人或者管理人,应当建立并落实保密责任追究制度、值班监看制度、信息查阅留痕制度,不得买卖和非法使用、翻拍、复制、传播视频图像信息等。

我国《民法典》和《个人信息保护法》都明确规定,任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输、泄露他人个人信息。确保视频监控内容不泄露,已经成为防止隐私信息“裸奔”,保护公民隐私权的重要一环。因此,广大网友纷纷建言,希望蔡依林在重庆的遭遇,能够推动健全全国性视频监控管理的法律制度,以零容忍态度依法严惩窃取、泄露监控视频的行为,避免监控视频成为窥探、泄露个人信息的“黑洞”。

## 湖南工大首届大学生 科技文化节开幕

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/张园) 5月7日,湖南工业大学首届大学生科技文化节在该校图书馆报告厅拉开帷幕,400余名院士专家、学校师生、企业代表出席开幕式。

开幕式上,湖南工业大学党委副书记、校长蒋昌波介绍,此次科技节活动主题为“青春心向党·科创筑未来”。为加快高校创新转化力度,近年来,该校打造了以国家工程中心为标志的高水平科研平台,形成了跨学科团队协同创新模式,共立项纵向项目1000余项,其中国家级77项,承担省部级各类项目600余项,与企事业单位签订横向项目1000余项。

“自2015年起,学校将创新创业教育作为深化教育改革与实践的关键点和突破口,通过搭建多样化的产教融合型双创实践和协同育人平台,培养了一大批具有创新精神和实践能力的高素质人才。”蒋昌波说,2023年,工大学子在各级各类学科竞赛中获省级以上奖励1618项,其中国家级407项,位列全国普通高校毕业生竞赛榜单69强,全省排名第四。

在该校优秀工作者路演环节结束后,中国工程院院士、中车株机公司专家委员会主任刘友梅宣布湖南工业大学2024年科技文化节开幕。随后,与会人员来到科技节“游园会”参观。现场,共展出80余项科研成果。

## 不误农时不负春 秧苗农技送上门

株洲日报讯(全媒体记者/杨旭 通讯员/楚思颖) 眼下,正值双季稻种植忙农时节。近日,天元区雷打石镇伞铺村的田间就忙开了。

“不误农时不负春。”为抢抓农时,伞铺村正有序开展双季稻秧工作。村民和志愿者们正在热火朝天运秧、拖秧、抛秧……大家分工有序,慢慢为稻田披上了一身“绿装”。

为响应政府号召,落实双季稻种植,保障粮食生产,伞铺村党总支成员多次走访各农户,宣传补贴政策,动员4名种植大户、24名种植散户,共种植双季稻245亩。

“育秧指导来得太及时了!”种植户刘铁光说,秧苗的好坏决定了水稻的产量,有了专家的指导,我们更有信心了。为了提高产量和效益,伞铺村请来农业技术专家来到田间地头,对种植大户、散户提供技术指导。

伞铺村党总支副书记姜兴说:“我们通过村级合作社进行集中育秧,统一采购稻种及抛秧盘等生产设备,利用村级‘一村一品’育苗大棚培育秧苗80余亩。对于一些散户,伞铺村将秧苗免费送上门,激发他们种植双季稻的积极性。”下一步,伞铺村将积极主动谋划部署,组织党员干部、群众和志愿者,深入田间地头,共同推进农业生产工作。

今年,雷打石镇党委、政府严格落实粮食生产党政同责制度,压实各村党支部书记的责任,并通过种粮大户示范带动、散户主动参与的方式,将双季稻种植任务明确到村、落实到户,全力推动春耕工作扎实有序开展,为增产丰收起好步、开好局。

### 下列证件 声明作废

·晏子冀遗失株洲锦绣湘江房地产开发有限公司开具的00772556号发票,发票代码:043002000105,金额597970元

·吴先锋遗失士卒第20210361109号中国人民武装警察部队警士证

·黄杰遗失士卒第20150070526号中国人民武装警察部队警士证

·湖南都好之家老年产业运营管理有限公司遗失91430281MA4M39AD5F号营业执照正、副本

·株洲市荷塘区民政局遗失公章一枚,编码:4302000007402

·代海霞、聂沙林遗失0006637号湖南省株洲市地方税务局预收款专用凭据

·王建国遗失B08021020036000352号中级专业技术职务资格证书(建筑工程专业)

·闻武钢遗失银谷服饰商业广场1楼9号门面的0000800号收据,押金金额2000元

·株洲市牲畜屠宰管理办公室遗失1243020075064412C号事业单位组织机构代码证正、副本